

60-летний юбилей профессора Ю. Н. Старилова

60th anniversary of Professor Yu. N. Starilov

25 июня 2023 года отмечает шестидесятилетний юбилей видный советский и российский ученый-административист, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, действительный член Евразийской академии административных наук, декан юридического факультета, заведующий кафедрой административного и административного процессуального права юридического факультета Воронежского государственного университета Юрий Николаевич Старилов.

Юрий Николаевич родился 25 июня 1963 года в поселке Первомайский Тамбовской области. В 1981 году после окончания средней школы он поступил на юридический факультет Воронежского государственного университета, который успешно окончил в 1986 году. Обучение в высшем учебном заведении сильно увлекло юбиляра. Этому в значительной степени способствовал мощный профессорско-преподавательский состав факультета, который всемерно стимулировал творческий потенциал молодого студента. Его учителями выступили видные отечественные правоведы В. С. Основин и И. А. Галаган. Они не только разглядели в Ю. Н. Старилове задатки будущего педагога и исследователя, но и оказали всемерную помощь в его первых шагах в рамках студенческого научного общества факультета.

После окончания университета логическим решением явилось его дальнейшее поступление в аспирантуру ВГУ. В качестве темы диссертационного исследования под руководством профессора В. С. Основина явилась аттестация кадров аппарата управления. Необходимо признать, что государственная служба в тот период была высоко актуальной проблемой, которая незаслуженно находилась на периферии научного осмысления. Глубинная проработка проблемы, использование значительного объема фактологического материала, учет специфики Центрально-Черноземного экономического района позволило предложить в 1989 году на зыскательный суд диссертационного совета Харьковского института интересное монографическое исследование, которое получило заслуженное признание научного сообщества.

После успешной защиты диссертации Ю. Н. Старилов продолжил педагогическую и научно-исследовательскую деятельность в стенах *almamater*. Это не только способствовало



профессиональному становлению юбиляра, но и накладывало дополнительную ответственность. Он успешно справился с поставленными задачами и снискал заслуженное признание среди студентов и коллег.

Очередным рубежом, который успешно преодолел Ю. Н. Старилов, явилась подготовка докторской диссертации на тему «Государственная служба в Российской Федерации: теоретико-правовое исследование». Ее блестящая защита состоялась в диссертационном совете Саратовской государственной академии права, которая, как известно, является признанным центром отечественного юридического образования и науки. Важно отметить, что в качестве официальных оппонентов в процессе публичной защиты выступили известные административисты: доктора юридических наук Д. Н. Бахрах, И. И. Веремеенко, В. М. Манохин. Они подтвердили высокое качество проведенного исследования, что и получило очевидную поддержку членов диссертационного совета.

Глубина проработки теоретического материала, разрешение значимых доктринальных и прикладных задач, которые присущи институту государственной службы, в значительной степени скорректировали на будущее познавательный вектор в данной области, оказали существенную помощь в ходе отправления государственной службы. Неслучайно под руководством юбиляра был подготовлен ряд

интересных исследований по данной теме. Следует отметить, что Ю. Н. Старилов верно определил горизонты дальнейших исследований, о чем свидетельствуют постоянные ссылки на его работы.

Несмотря на то, что как кандидатская, так и докторская диссертации были посвящены проблемам государственной службы, круг интересов юбиляра гораздо шире. Об этом красноречиво свидетельствуют его глубинные исследования, в которых нашли освещение значимые проблемы современного публичного права, сравнительного правоведения; реформы публичного администрирования; преобразования отечественного административного и административно-процессуального права; модернизации публичной службы; правовых форм государственного управления (правовых актов, административных договоров); теории и законодательства об административных процедурах; теории и нормативного правового регулирования административного процесса, административной юстиции, административного судопроизводства; концепции и практики осуществления административной и судебной реформ; основных направлений модернизации административно-деликтного права; реформирования законодательства об административных правонарушениях; укрепления законности в сфере публичного администрирования. Об этом свидетельствуют многочисленные монографии, учебники, пособия, статьи, комментарии законодательства. Они были органично вписаны не только в копилку актуальных административно-правовых знаний, но и востребованы теоретиками права, а также специалистами других отраслей права. Без всякого преувеличения следует признать, что Ю. Н. Старилов владеет энциклопедическими знаниями и щедро делится ими.

Труды юбиляра известны не только у нас в стране, но и за рубежом. Этому способствует их опубликование на иностранных языках. Он неоднократно стажировался в Германском Университете в г. Хаген, в Германском Университете административных наук в г. Шпайер, был стипендиатом фонда Германской Академической службы обменов и фонда имени Александра фон Гумбольдта, которые предоставляли исследовательскую стипендию для проведения научной работы.

Так, Ю. Н. Старилов удачно совмещает научно-исследовательскую деятельность с подготовкой студентов, магистрантов, аспирантов и докторантов. Об этом свидетельствует

присвоение ученого звания «доцент» (1996) и «профессор» (1998). Юбиляр активно готовит научные кадры не только для Воронежского государственного университета, но и для других учебных заведений и органов государственной власти и местного самоуправления. Его учениками являются восемь докторов и более шестидесяти кандидатов юридических наук, которые активно претворяют в жизнь идеи и начинания научного консультанта и руководителя.

Наряду с этим Ю. Н. Старилов активно участвует в аттестации научных кадров в качестве члена диссертационных советов при Московском государственном юридическом университете имени О. Е. Кутафина (МГЮА), Саратовской государственной юридической академии, Уральском государственном юридическом университете имени В. Ф. Яковлева. Юбиляр активно осуществляет экспертную деятельность будучи членом Экспертного совета Высшей аттестационной комиссии (ВАК России) при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации по праву и политологии, научно-консультативного совета при Верховном Суде Российской Федерации, научно-консультативного совета при Федеральной палате адвокатов Российской Федерации, а также ряда советов и комиссий при органах государственной власти и профессиональных общественных объединений. Он является председателем исполнительного комитета Воронежского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России». Данная деятельность требует значительного внимания, времени и силы, но юбиляр успешно справляется с общественной нагрузкой.

Значимым направлением деятельности Ю. Н. Старилова является редактирование периодических юридических изданий. Будучи главным редактором Вестника Воронежского государственного университета. Серия: Право, Журнала административного судопроизводства, он участвует в качестве члена редакционного совета и редакционной коллегии более десятка известных изданий, среди которых «Государство и право», «Российская юстиция», «Lex Russica (Русский закон)», «Российский юридический журнал», «Административное право и процесс». Широкое научное признание, взыскательное отношение к научной продукции, принципиальность, личная ответственность обусловили востребованность юбиляра при оценке научных статей и выстраивании редакционной политики периодических изданий в целом.

Не являясь приверженцами оценки научной деятельности посредством показателей наукометрии, все-таки следует отметить, что результаты юбиляра впечатляют: на его публикации, входящие в РИНЦ, обнаруживается около 11 000 ссылок, а Индекс Хирша составляет 40.

В качестве одного из значимых штрихов юбиляра следует отметить ссылку на аналитический отчет профессиональных репутаций, социальных характеристик и научных практик академического сообщества российских юристов [1]. В нем Ю. Н. Старилов занимает высокое место в общем рейтинге отечественных ученых-юристов.

За плодотворную научно-педагогическую деятельность Ю. Н. Старилов многократно поощрялся как на федеральном, так и на региональном уровнях. Закономерным результатом явилось его награждение в ноябре 2022 года Орденом Дружбы за заслуги в научно-педагогической деятельности, подготовке квалифицированных специалистов и многолетнюю добросовестную работу.

У Юрия Николаевича установились давние и прочные связи с Нижегородской академией МВД России. Он является членом редакционного совета журнала «Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России». Будучи исследователем мирового уровня, Ю. Н. Старилов откликается и

принимает активное участие в научно-представительских мероприятиях, которые организуются на площадке Нижегородской академии МВД России. Юбиляр неоднократно принимал участие в конференциях, посвященных проблемам юридической техники, Бабаевских чтениях. Его доклады вызывают неподдельный интерес, с нетерпением ожидают доброжелательной аудиторией, которая собирается на площадке Нижегородской академией МВД России.

Сердечно поздравляем Юрия Николаевича Старилова с юбилеем! Желаем крепкого здоровья, бодрости духа, жизнелюбия, уважения окружающих, творческого долголетия, неиссякаемого вдохновения, профессиональной востребованности!

Список источников

1. Бочаров Т. Ю., Ходжаева Е. А. Академические репутации и социальный портрет российских ученых-юристов / под ред. К. Д. Титаева. Санкт-Петербург: Институт проблем правоприменения при Европейском университете в Санкт-Петербурге, 2022.

References

1. Bocharov T. Yu., Khodzhaeva E. A. Academic reputations and social portrait of Russian legal scholars / ed. by K. D. Titayev. St. Petersburg: Institute for Law Enforcement Problems at the European University at St. Petersburg Publ., 2022. (In Russ.)

Информация об авторах

В. М. Баранов — доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, помощник начальника Нижегородской академии МВД России по инновационному развитию научной деятельности, президент Нижегородского исследовательского научно-прикладного центра «Юридическая техника»;

Н. В. Макарейко — доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры административного права и процесса Нижегородской академии МВД России.

Information about the authors

V. M. Baranov — Doctor of Sciences (Law), Professor, Honored Scientist of the Russian Federation, Honorary Worker of Higher Professional Education of the Russian Federation, Assistant to the Head of the Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia for Innovative Development of Scientific Activity, President of the Nizhny Novgorod Research Research and Applied Center “Legal Technology”;

N. V. Makareiko — Doctor of Sciences (Law), Associate Professor.